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2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, ete.

Mais, les caractéres relatifs a la divisibilité des nombres
(n® B4, 86, 58, 59), fournissent le moyen d’éviter beaucoup
d’essais inutiles. En effet :

Un nombre n’admettant aucun divisenr plus grand que sa
moitié (n° 84, g°), les nombres 2, 3, ne sauraient admettre un
diviseur plus grand que 'unité; ils sont donc premiers.

Les nombres pairs étant divisibles par 2 (n® 56, 1°), on ne
doit chercher les nombres premiers plus grands que 3 que
parmi les nombres impairs 5, 7, 9, 11, 13, 15, 19, 1'9, 21,
23, 25, 21, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, etc.; et on est
certain gu'aucun de ces derniers nombres n’est divisible par 2;
il suffira donc d’essayer des diviseurs plus grands que 2.

Le nombre 5 est premier; car il ne saurait admettre un di-
viseur plus grand que 2 (n® 8%, ¢°), et 2 ne pas divise 5.

Le nombue 7 est premier, car il ne saurait admetire un divi-
seur plus grand que 3 (n° 54, o), et 3 ne divise pas 7 (n° 58).
Le nombre g n’est pas premier, car il est divisible par 3.

Les nombres premiers moindres que 10, sentdenc 2, 3, 5, 7.

Le nombre 11 est premier, car il ne saurait admettre un
diviseur plus grand que 5 (n° 5%, 9°); aucun des nomibres
2, 3, 5, ne divise 11 (n* 56 et 58); et 2 ne divisant pas 11,
le multiple 4 de 2 ne saurait diviser 11 (n° 54, 6°).

Les nombres premiers plus grands que 11, ne peuvent donc
se trouver que parmi les nombres impairs P
13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41,43, etc.

Si ’on supprime parmi ces nombres impairs tous ceux qui
admetient un des diviseurs premiers 3, 5, 11 (n* 86, 38, 59),
on verra que les nombres premiers plus grands que 11, ne
peuvent se trouver que parmi les nombres impairs

13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, etc.,

et aucun de ces nombres ne sera divisible par un des nombres
premiers 2, 3, 5, 11; ni a plus forte raison par aucun des
multiples 4,6, 10, 22, etc., de ces nombres premiers (n° 84, 6°).
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Le nombre 13 est premier. Car, il ne saurait admettre un
diviseur plus grand que 6 (n° 5%, 9°); et on sait d’avance
qu’il n’admet aucun des diviseurs 2, 3,4, 5, 6.

Le nombre 17 est premier. Car il ne saurait admettre un
diviseur plus grand que 8; on sait d’avance quil n’est divi-
sible par ancun des nombres 2, 3, 4,5,6,8; et on reconnait
4 Yaide de la division , que 7 ne divise pas 17.

On verra d’une maniére semblable, en essayant seulement
la division par g, que 19 et 23 sont des nombres premiers,

On reconnaitra de méme, en essayant la division par 7 et
par 13, que les nombres 29,31 sont premiers. Et ainsi de suite.

¥80. Un nombre N est premier, lorsqu’il n'est divisible par
aucun des nombres premiers qui nexcedent pas sa racine
carrée.

Pour démontrer ce principe, nous observerons d’abord que
le nombre donné N ne saurait admettre un diviseur qui ne
surpasserait pas la racine carrée de IV, indiguée par V/ N;car
si cela pouvait avoir lieu, les premiers facteurs de ce diviseur
ne surpasseraient pas v/ IV, et diviseraient N (n° 54, 5°); N
admettrait donc des diviseurs premiers qui n’excéderaient pas
sa racine carrée ; ce qui est contraire a I’hypothese.

Par conséquent, si le nombre IV n’était pas premier, il ad-
mettrait nécessairement un diviseur plus grand que V'N; le
quotient de I par ce diviseur serait évidemment un nombre
entier moindre que V/ N (¥ qui diviserait IV; IV admettrait
donc un diviseur moindre que {/IV; et on vient de prouver
que cela ne saurait avoir licu. Le nombre IV est donc premier.

Les caractéres relatifs & la divisibilité par les nombres pre-
miers 2, 3, 5, 11, fournissent le moyen d’éviter Iessai de la
division de IV par ces nombres premiers.

(¥)Ledividende N pouvant étreconsidéré comme le produitde V Npar VIV,
le quotient de JV par un nombre plus grand que V/ IV, est nécessairement
moindre que V/ZV; car ii snit des propriétés du ne 42 (1°), que si le divi-
dende ne changeant pas, le diviseur angmente, le quotient doit diminuer.




76 ARITHMETIQUE.

Par exemple, soit le nombre 31 : ce nombre étant moindre
que le carré 36 de 6, 1a racine carrée de 31 est moindre que E};
les seuls nombres premiers qui n’excédent pas }/36 sont donc
2, ,3, 5; et comme il suit des propriétés des n® 36 et 88,
quaucun de ces nombres premiers ne divise 31, on peut con-
clure immédiatement du principe qui vient d’étre démontré
que 31 est un nombre premier. ,

B.I.ELTARQUE. La division fournit le moyen de reconnaire si
le du.)z.‘seur est plus petit ou plus grand que la racine carrée
du c?wrdendc N, sans gu’il soit nécessaire de déterminer la
r'f:wme carrée de IV. Car, lorsque le quotient est égal au di-
v:)seur, ce divisenr étant égal a 3/N, il suit du principe du
n® 42 (1°), que selon que le quotient est plus petit ou plus
grand que le diviseur, ce diviseur est au contraire plus grand
ou plus petit que V/'N.

D’aprés cette remarque, pour découvrir si un nombre IV est
premier, il suffit de le diviser successivement par les nombres
prem‘iers 2,3,5,7,.+., jusqua ce qu'on parvienne & un
quotient exact, ou i un guotient moindre que le diviseur; dans
Ze 1%° cas , le nombre N n’est pas premier; dans le 2° cas, le
di.vi.stlaur étant plus grand que V'N, on est certain que N rest
dzw_s—d}le par aucun des nombres premiers qui n’excédent pas
V/'N; de sorte que NN est un nombre premier. -

Par exemple, pour découvrir si 353 est un nombre premier
on f}hserve d’abord que 353 ne saurait admetire aucun de;-
dfwseurs pren.zile:s 2,3,5, 11 (n* 56, 58, 59); il suffit donc
d’essayer la division de 353 par les nombres premiers 7, 13,
17, 19, etc., jusqu’a ce qu’on parvienne 3 un quotient exact,
ou a un quotient moindre que le diviseur; en effectuant ces
divisions, on obtient les quotiens entiers 5o, 27, 20, 18, etc.,
et les restes 3,2,13, 11, etc. Le quotient de 353 par 19
étant moindre que le diviseur, on est certain que 19 surpasse
/353, et que 353 n’est divisible par aucun des nombres pre-
wmiers 2, 3,5, 7,11, 13, 19, qui n’excédent pas V/353; 352
¢st done un nombre premier. :

CHAPITRE 11. 7
¥ 81, Les propriéiés du n° 80 donnent le moyen de sim-
plifier les calculs relatifs a la recherche des nombres premiers.
Nous observerons d’abord qu’il résulle du principe du n° 80,
que lorsquon connait tous les nombres premters moindres
qu’un nombre N, on peut en déduire tous les nombres premiers
compris enire N et N*; car la racine carrée de chacun des
nombres compris entre IV et N* étant moindre que N, il suf-
ira d’essayer la division de ces nombres par les diviseurs pre-
miers moindres que IV ; tous ceux des nombres compris entre
N et IV?, quin’admettront aucun des diviseurs premiers moin-
dres que IV, seront des nombres premiers (n° 80). On profitera
d’ailleurs des simplifications indiquées (n® 80).

Cela posé : pour calculer une table des nombres premiers,
on détermine d’abord, par la méthode du n°79, tous les
nombres premiers 2,3,5, 7, moindres gue 10.

Pour en déduire tous les nombres premiers compris enire
1o et 10* ou 100, on supprime dans la suite des nombres
11,12,13,...,98,99, tous ceux qui admettent un des divi-
seurs 2,3,5 (n® 56 et 58); les nombres premiers demandés ne
peuvent se trouver que parmi les nombres restans,

11,13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 475 49, 53,59, 61,
67, 71573577 79,83, 89, 91, 97;

et ceux de ces nombres qui ne seront pas divisibles par 7,
seront premiers. On trouve de cette maniere que les nombres
“premiers compris entre Yo et 100 sont 11, 13, 17, 10,23, 29,

31,37, 41, 43, 47,53,59,61, 67,71,73, 79, 83,89, 97

1 Remarque. Il est inutile d’essayer la division des nom~
bres 11,13, 17, 19,23, 29, 31, 37,41, 43, 47, par 7. Carle
carré de 7 étant 4g, la racine carrée de I'un quelconque de ces
nombres est moindre gue 7; et comme on sait d’ayance qu’ils
n’admettent aucun des diviseurs premiers 2, 3, 5, on est cer—
tain que tous ces nombres sont premiers.

2¢ Resarque. Pour trouver dans la suite des nombres
1,2,3,.44,99, tous les multiples des diyiseurs premiers
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2,3,5, 7, il suflit de prendre successivement dans cette suite,
tous les nombres de 2 en 2 4 partir de 2, tous les nombres de
3 en3 & partir de 3, tous les nombres de 5 en 5 & partir de 5,
et tous les noinbres de 7 en 7 a partir de 7; en supprimant ces
multiples, les nombres 11,13, 17,...,89,97, qui resteront
ne pouvant admetire aucun des diviseurs premiers 2, 3,5, 7,
seront les nombres premiers compris entre 10 et roo. Cette
derniére manitre de déterminer les nombres premiers est con-
nue sous le nom de Crible d'Enatosting.

Connaissant tous les nombres premiers compris entre 1 et
100, on en déduirait tous les nombres premiers compris entre
100 et 100° owt 10000. Et ainsi de suite.

82. Pour décomposer un nombre A en facieurs premiers,
on le divise successivement par les nombres premiers 2, 3, 5,
7, elc., et on continue ces essals jusqu’a ce quon trouve un
quotient entier moindre que le diviseur avec un reste qui ne
soit pas nul, ou un quotient exact B. Dans le 1* cas, A est un
nombre premier (n® 80, remarque). Dans le 2° cas, A est le
produit du dernier nombre premier qui a servi de diviseur,
par le nombre entier B que V'on a obtenu pour quotient; et la
question est ainsi réduite & décomposer B en facteurs premiers.
On opere sur B comme on a opéré sur A, en observant que
d’apres le principe du n® 54 (5°), le quotient B ne saurait étre
divisible par des nombres premiers moindres que le diviseur
premier qui a donné ce quotient exact. On divise donc B par le

nombre premier qui a servi de diviseur; si le nouveau quo-,

tient est.exact, on le divise par le méme nombre premier; et
on continue ces divisions jusqu’a ce qu'on obtienne un quo-
tient C qui ne soit plus divisible par le nombre premier qui a
servi de diviseur. On opére ensuite sur G, comme sur B, en
observant que C ne peut étre divisible que par des nombres

premiers plus grands que celui qui a servi de diviseur. On

continue ces calculs jusqu’a ce qu’on parvienne a un quotient
qui soit un nombre premier. Le nombre donné A est égal au
produit du dernier quotient obtenu par tous les nombres qui
ont servi de diviseurs. On peut souvent éviter des divisions

CHAPITRE 11. 79
inutiles A Vaide des caractéres relatifs a la divisibilité par les
nombres premiers 2,3, 5, 11 (n” 86, 58et59).

1¢ Exemprz. Décomposer 1155 en ses Sfacteurs premiers.
Ce nombre n'est pas divisible par 2 (n° 86, 1°); il est divi-
sible par 3 (n° 58) et donne le quotient 385; de sorte que

1155 =3 >< 385.

La cuestion se réduit A déterminer les facteurs premiers
de 385; ce nombre n’est pas divisible par 3 (n° 88) ; mais il
Vest par 5 (n° 56, 2°) et fournit le quotient 77 ; donc

385=5>177 et 1s5=3x5x177.

11 ne s’agit plus que de décomposer 77 en facteurs premiers;
or 77 n'est pas divisible par 5 (n° 86, 2°) ; mais 7 divise 77 et
donne pour guotientle nombre premier 11; 1 155 est doncle
produit des facteurs premiers 3, 5,0, I

On dispose ordinairement le calcul de la maniére suivante :

1156 1.3
385 5
77 7

11 El

of Expupie. Décomposer 55286 en facteurs premiers.

On divise 55286 par2, ce qui fournit le quotientexact
27643 ; on a done 55286 =2 < 27643.

Il ne reste plus qu'a décomposer 27643 en facteurs pre-
miers. Ce nombre ne pouvant admettre aucun des diviseurs
2, 3, 5 (0% 56 et 58), on le divise par 7, ce qui donne le
quotient exact 3949. On a donc

27643 =7 <3049, ‘et 55286=23<7X 3949 (n® 37).

11 ne s’agit plas que de décomposer 3949 en facteurs pre-
miers. Or, on a vu que 27643, n"admet aucun des facteurs
premiers 2, 3, 5; le produit 7 < 3949 ne saurait donc .a(!-
metire aucun de ces facteurs; 3949 ne peut donc étre divi-
sible par aucan nombre moindre que 7 (n® 54, 5°). On essaie la
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divisionde 3949 par 7 ; ce qui donne le quotient entier 564
et le reste 1. Le nombre 3949 n’étant pas divisible par 7, on
le divise par 11, ¢ce qui fournit le quotient exact 359, On a
done 3g49=11xX359, et 55286=2X7X11X359 (n° 57).
La question se réduitdonc a décomposer 359 en facteurs
premiers, Or, on a va que 3949 n’admet aucun des facteurs
premiers 2, 3,5, 7;le produit 11<359 ne saurait done
admettre aucun de ces factenrs; 359 ne peut donc étre divi-
sible que par les nombres premiers 11, 13, 17, 19, 23,...
plus grands que 7. Ainsi, on divise successivement 359 par
chacun des nombres LES - 135s Sfne 105 o
ce qui fournitles quotiens entiers 32, 27, 21, 18,...
et les restes e U6 BEE ol et R

Le nombre 35g n’étant divisible par aucun des nombres
premiers , 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, etle quotient de 359
par 19 étant moindre que le diviseur 19, on est certain que
359 est un nombre premier (n® 80). De sorte que 55286 est le
produit des factears premiers 2, 7, 11, 359. :

85. Pour trouver tous les diviseurs d'un nombre, on le
décompose en facteurs premiers (n° 82) ; ces facteurs et leurs
produits deux a deux, trois a trois, quatre & quatre, efc.,
sont les diviseurs demandés (n° 74).

1°* Exempii. Lrouver tous les diviseurs de 1155.

On décompose d’abord ce nombre en facteurs premiers; ce
qui donne, 1155=3 X5 7 X 11.

Les nombres 3, 5, 7, 11, ainsi que leurs produits deux a
deux et trois a trois, serent les diviseurs demandés. On trouye
ainsi que les diviseurs de 1155, sont

3,5, 9, 11, 15, 21, 33, 35, 55, 77, 105, 165, 231, 385.

On peut former ces diviseurs de la maniére suivante :

5,
5105
7, -2 133557705

AT 355 00, F160 T inaiiagy s 8851 Tibh)
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Apris avoir placé les diviseurs premiers 3, 5, 7, 11, dans
une colonne verticale , on multiplie le 2% diviseur § par le 1
diviseur 3 , et on pose le produit 15 4 c6té de §; on effectue
la multiplication du 3° diviseur 7 par chacun des diviseurs
précédens, 3, 5, 15, et on écrit les produits 21, 35, 105, 2
la droite de 7. Enfin, la multiplication du dernier diviseur 13
par chacun des diviseurs précédens 3, 5, 15, 79, 21, 35, roh,
donne les autres diviseurs 33, 55, 165, 77, 231, 385, 1155,
de 1155.

On devra faire usage de ce procédé, quand le nombre
donné ne eontiendra que des facteursinégaux. Lorsque le
nombre proposé renfermera des facteurs égaux, on aura re-
cours 4 la méthode que nous allons indiquer.

2® ExempLE, Déterminer tous les diviseurs de 200.

La décomposition de 200 en facteurs premiers donne

200=—12% 3¢ 52,

Le nombre 200 admettant les facteurs 2*, 52, est divisible
par chacun des nombres, 1, 2, 27, a3ty 552 e BE 5U),

Les diviseurs 1, 2, 22, 2%, détant premiers avec chacun des
diviseurs 1, 5, 5%, (n° 75), il résulte du principe du n°® 73 que
200 est divisible par tous les produits
1,95 a%0Re5. a5, 20, 5, a%.0, 8% 2051 0% 500t B2

SiYon effectue ces produits, on trouvera les diviseurs

1,2, 4, 8,5, 10, 20, fo, 25, 50, 100, 200.

Le nombre 200 r’admet que ces douze diviseurs. En effet; it
résulte du principe du n° 78 que, de quelque maniére qu’on
décompose 200 en facteurs premiers, on retrouvera toujours
que 200 —=233¢5?; d’ou 1l suit qu’aucun diviseur de 200 ne peut
contenird’autres facteurs premiers que 2 et 5. Il faudrait donc,
pour que 200 adinit un diviseur autre que ceux que nousvenons
de former, que ce diviseur contint un des facteurs 2, 5, avecun
exposant plus grand que celui dont il est affecté dans 2* < 5%

Mais, un nombre tel que 24 X 5 ne peut diviser 2° < 5°;
car si cette division pouvait réussir, 2* diviserait 2° X 5%,
(n® 84,5°) ; or, 2+ est premier avec 5* (n°78); 2! diviserait

R, Arith,, 21¢ édit. 6
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done 2; ce qui est impossible. Le nombre 200 n’admet done
que les douze diviseurs indigués ci-dessus.

Remarque. Les exposans des facteurs premiers de 200 étant
34 2, il est facile de voir qae le nombre des diviseurs de 200
est égal au produit 12 des nombres 4, 3, qu’on obtient en
augmentant chaque exposant d'une unité. En effet; pour
former tous les divisenrs de 2% X 5% on a multiplié chacun
des 4 nombres 1, 2,2%, 2% par chacun des 3 nombres 1, 5, 5°,
ce qui a donné 4 3< 3 ou 12 produits. Il suffit done de prouver
que les 12 produits ainsi obtenus sont différens; et cela est
évident, car si deux de ces produits étaient égaux, ils contien=
draient les mémes facteurs premiers affectés des mémes expo-
sans (n° 78), ce qui ne peut avoir lieu, d’aprés la maniére dont
on a formeé ces produits,

84. Les exemples du n° 83 conduisent  cette régle générale
Pour former tous les diviseurs d'un nombre, décomposez-Ie en
Sacteurs premiers (n°8%2) ; placez dans une premiére ligne ,
Lunité et les puissances successives de L'un quelcongue de ces
Sacteurs premiers, depuis la premitre puissance jusqu'a la
plus élevée , de maniere que le dernier nompre de cette ligne
soit le nombre premier que Uon considére , affecié de son plus
fort exposant dans le nombre donné. Mettez de méme, dans
une 2° ligne , Uunité et les puissances successives d’un auire
Jacteur premier du nombre donné , depuis la premitre jusqu’a
la plus élevée ; et ainsi de suite pour chacun des facieurs pre-
miers du nombre donné. Ce tableau étant formé : muliipliez
successivement lous les nombres de la 17 ligne par ceuz de la
2° ; mulipliez ensuite chacun de ces produits par chacun des
nombres de la 3° ligne ; et ainsi de suite jusqu’a la dernitre
ligne du tableau ; les derniers produits obtenus seront tous les
diviseurs du nombre donné {en comprenant Lunité et le nombre
donné parmi ces diviseurs). Pour trouver le nombre de ces di~
viseurs, ajoutez une unii¢ au plus fort exposant de chacun des
Jacteurs premiers du nombre donné ; le produit de ces expo-
sans ainsi augmentés d une uniic, exprimera le nambre des di-
viseurs dit nombre donné,

CHAPITRE 11 83
Exenpir. Soit proposé de déterminer tous les diviseurs de
360, et de trouver le nombre de ces diviseurs.

La décomposition de 360 en facteurs premiers donnant
360 =23 >< 32 X 5 (page 73), on forme le tableau suivant :
T ooy nitkgd
1? 3 ? 3“?

1,5,

On multiplie chacun des nombres de la 1* ligne, par cha-
cun des nombres de la 2° ligne , ce qui fournit les produits,
1, 2, 4, 8, 3, 6, 12, 24, 9, 18, 36, 2.
On multiplie ensuite chacun de ces produits, par chacun
des nombres 1, 5, de la 3° et derniére ligne ; les produits
T, w2, th o) 37 6, 12, 24, 9, 18, 36, 729
5, 10, 20, fo, 15, 30, 6o, 120, 45, go, 180, 360,

sont tous les diviseurs de 360. Le nombre de ces diviseurs est
le produit 4 X< 3 XX 2 ou24, des exposans 3, 2, 1, augmentés
d’une unité.

Remarque. Lorsque tous les facteurs premiers du nombre
proposé sont inégaux, on doit préferer la méthode indiquée
(page 8o). _

*85. Lorsque des nombres sont décomposés en facteurs pre-
miers , on obtient directement leur plus grand commun divi-
seur en formant le produit de tous les facteurs premiers qui
{eur sont communs ; chacun de ces jacteurs communs éiant
affecté du plus petit de ses exposans dans les nombres donnés.

Par exemple, soient les deux nombres

924:2“){3){’]){1!, !]20:24){32){5.

Je dis que leur plus grand commun diviseur est 2* < 3. En
effet; les nombres donnés étant respectivement égaux a
YOG A ST ST, 925K 3 < (223X 3 < 5), si on les divise
par le produit 2* XX 3 de tous leurs facteurs communs, les
quotiens 7 3< 11, 2* X 3 XX 5, seront ncécessairement preiniers
entre eux ; le diviseur 2> X 3 ou 12 sera donc effective—
ment le plus grand commun diviseur des deux nombyes don-

6..
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ues (n° 70). La régle du n® 65 conduirait au méme résultat,
86. Pour former ious les diviseurs communs & plusieurs

2 : o
ombres, I.! :TH}?EI de prendre tous les diviseurs du plus grand
commun diviseur de ces nombres ; car d’apres la remarque du

4 s
;1 63 ,l tout diviseur commun 4 plusieurs nombres divise aussi
eur plus gra ivi ivi
Ei grand commun diviscur, et tout diviseur du plus
grand commun diviseur de différens nombres, est un diviseur
commun de ces nombres,

EXEB:IPLE. Soit proposé de trouver tous les diviseurs com-
mmz.; @ g24 et 520, Leur plus grand cominun diviseur étant 12,
10 ivis )

us les diviseurs 1, 2,3, 4, 6, 12, de 12, sont les diviseurs
communs aux noumbres donnés.

87b.. Pour trouver le plus petit nombre divisible par des
nombres donnés, il suffit de décomposer les nombres donnés
en facteurs premiers ; et de former ensuile le produit de tous
les facteurs premiers contenus dans les nombres donnés , cha-
cun de ces facteurs premiers étant affecté du plus grand de
ses exposans dans les nombres donnés.

ExempLe. Trouver le plus petit nombre x (*) divisible par
ckacundes nombres 200, 500, 147.0n décompose ces nombres
en facteurs premiers, et on trouve que,

200 — 27 3< 0%, 500 —o° X 51, afg—8 ot
Le nombre x der ] E5ah z i
En cffef; il ri‘:ualr:j':hfs;r?nii(d c§< . z< 1 gl
pe du n° 82 que x est divisible
par chaeun des nombres donnés. D’ailleurs, x devant étre di-
visible par 200, par 500 et par 147, on déduit du principe
du n® 54 (5°) que x sera nécessairement divisible par le fac-
teur 2* de 200, par le facteur 5° de 500, et par les facteurs
3, 7% de 147; et comme les diviseurs 2°, 5, 3, 7°, sont
premiers entre eux deux a deux (n° 73), z sera nécessaire-
rement divisible par 2? X 5° < 3 < 72 (n° 73) ; le nombre »
demandé ne saurait donc étre moindre que ce produit; ce
qui démontre la propri€té énoncée.

* \J a7 1
(*) Nous ddsigncrons souvent par x le nombre inconnu, qu’il s’agit de
ealculer.

CHAPITRE 11. 85

On trouvera d’une maniére semblable que le plus petit
nombre divisible par 60, 72 et 175 est 12600 et que le plus
petit nombre divisible par go, 126 et 275 est 3465o.

¥ 8. Le procédé du plus grand commun diviseur fournit
le moyen de trouver le plus petit nombre divisible par des
nombres donnés, sans qu’il soit nécessaire de décomposer ces
nombres en facteurs premiers.

Nous chercherons d’abord 4 déterminer quel est le plus
petit nombre N par lequel il fzot multiplier un nombre donné
A pour que le produit AN soit divisible par un nombre
donné B. Nous en déduirons le moyen de calculer le plus petit
nombre divisible par des nombres donnés.

1. Pour que 4N soit divisible par B, il faut et il suffic
que 4N contiennetous les facteurs de B (n° 52). Or, on ob-
tiendra le produit de tous les facteurs de B qui entrent dans 4
en chierchant le plus grand commun diviseur D de 4 et B;
ct en divisant B par D, le quotient B’ serale produit de tous
les facteurs de B qui n’entrent pas dans 4. Le produit 45
sera donc le plus petit nombre qui renferme tous les fac-
teurs de B ; ce produitsera doncle plas petitnombre divisible
par B. La valear cherchée du multiplicateur NV est done 5’

Pour mettre cette propriété en évidence , on designera
par A’ le quotient qui résulterait de la division de 4 par D;
on awra, A=DA'; B=DB', AN =DA'N.

Les quoticents A', B', de 4 et B par D, seront premiers..
entre eux (n° 70). Mais 4/ doit étre divisible par 5 ; DA'N
doit donc étre divisible par D5’.

Dailleurs, le quotient de DA'N par D i’ est Ie méme que
celui de 4'N par B’ (n° 42, 3°; il faut donc que B’ divise
A'N; et comme B’ est premier avee 4, il suit du principe du
1n° 71 que B’ doit-diviser N; la plus petite valeur du multipli-
cateur N demandé est donc le quotient 8’ de ladivision de B

par le plus grand commun diviseur D de det B.

On en déduit cette végle géncrale: Pour déterminer quel.
est le plus petit nombre = par lequel il faur multiplier un
nombre donné A pour que le produit Ax soil divisible par un
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nomébre donné B : calculez le plus grand commun diviseur de.

A et B (n° 65); le quotient B' de B par ce commun diviseur,

sera le multiplicateur demandé > de sorte que AB' serale plus

petit nombre divisible par B,

2% La régle précédente fournit le moyen de zrouver e plus
petit nombre divisible par des nombres donnés A »B,C, etc.

En effet, le plus petit nombre divisible par A étant 4, on
obtiendra le plus petit nombre divisible par 4 et par Ben dé-
terminant le plus petit nombre par lequel il faut multiplier
A pour que le produit soit divisible par B; on vient de dé-
montrer (1°) que ce plus petit nombre est le quotient B’ de B
par le plus grand commun diviseur de 4 et B. De sorte que
AB' est le plus petit nombre divisible par 4 et B. Pour en
déduire le plus petit nombre divisible par £, par B.et par C,
il suffit de chercher le plus petit nombre par lequel on doit
multiplier 4B pour que le produit soit divisible par C; on
vient de voir (1°) que ce plus petit nombre est le guotient C’
de Cypar le plus grand commun diviseur de 45’ et C; de sorte
que 4B°C’ sera le plus petit nombre. divisible par 4, par B
et par C. Et ainsi de suite.

On en déduit cette régle générale : Pour calculer le plus
petit nombre divisible par des nombres donnés A, B 5:Crete. |
cherchez le plus grand commun diviseur de 4 et ; divisez
B par ce commun diviseur : et multipliez A par le quotient
B de ceite division ; le produit AB' sera le plus petit nombre
divisible par A ct B. Cherchez le plus grand commun diviseur
entre AB' et C ; divisez C par ce commun diviseur, et mulli-
Pliez AB' par le quotient C' de cette dipision ; le produit
AB'C sera le plus petit nombre divisible par chacun des
nombres A, B, C. Et ainsi de suile. ;

Par exemple, pour trouver le plus petit nombre divisible
par chacun des nombres go, 126, 275, on cherche le plus
grand commun diviseur de go et 126 qui est 18 ; on divise 126
par 18, ce qui fournit le quotient7; le produit 630, de go
par 7, estle plus petit nombre divisible par go et par 126. On
cherche le plus grand commun diviseur entre 630 et 295 qui
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est 5; on divise 275 par §, ce qui donne le quotieng’SS ,;:)nli
multiplie 630 par 55, le produit 34650 e?t le’plu.s peué n :
bre divisible par chacun des nombres dolnnes 9o, 126, 279,
La rtgle du n° 87 a conduit au méme l:esultat. =

89. Lorsque des nombres sont premicrs enire eux eux—
deuz , le plus petit nombre divisible par r:h.acun df;ocei n:m 3
bres, est leur produit. Car d’aprés le principe dur‘x 7o,l ou.
nombre divisible par les nombres donnés élant d.wlsxlk: ep:;
leur produit, ne saurait étre mo.inc'lr(:. quece pmd'ult..(]rt ?cu
des régles desn** 87, 88, con&un‘.’iut 4 la méme }Jxoprie 6.

REeMarQuE. Des nombres premiers étant tou;o;n-s prennell‘s
_entre eux , deux 4 deux, il suit du principe preced.e-nt qu; . at;
plus petit nombre divisible par des nombres premiers est €8
; uil. :
. ﬁzrl‘:lfrfiminerons ce 2° chapitre.par Ia TABLE DES NOMBRES
PREMIERS, depuis I jusqu’a 1009.

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,
47, 53, 59, 61, 67, 71, 13, 19, 83, 89, 97, 1;1,
103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139, 149, 191,
157, 163, 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197, tgg,
211, 223, 227, 229, 233, 239, af1, 251, 257, ; :
269, 271, 277, 281, 283, 293, 307, 311, 313, Ség,
331, 337, 347, 349 353, 350, ?67, 313, 3%9, 43,
389, 397, foI, hogs 419, 421, 431, 433, 439, g 3,
4ho, 457, 46%,, 4635 467, 479, 487, o1 ggg, s
509, 521, 523, b41, 547, 557, 563, 569, 571, 637,
587, 593, 599, bor, 6oy, 613, (:?mj, 619, 123:, i1,
643, 647, 653, 659, 661, 673, 677, 633, gl, ggl,
709, 719, 727, 733, 739, 743, 751, 757, %I' %39,
773, 787, 797, 809, 811, 821, 82{5, 8217, 829, 839,
853, 857, 859, 863, 877, 881, 883, 887, go7, 9;3;,
919, 929, 937, 941, 947, 953, 967, 971, 9975 95
991, 997, 1009.




